

LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO, DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO
DE AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes... pesetas 1.25
Fuera, trimestre... " 4.50
Extranjero y Ultramar, trimestre... " 8
PAGO ADELANTADO
Número suelto, 5 céntimos

Año VI. **REUS** Núm. 1.335

REDACCIÓN: Centro Republicano Autonomista, calle de la Cárcel 7.

ADMINISTRACIÓN: Plaza Constitución, 7.—Imprenta

Miércoles 26 de Abril de 1899

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

FARMACIA SERRA

12 AÑOS de continuadas curaciones y de una aceptación general, son las mejores pruebas para demostrar que el

La que paga más contribución

ABIERTA

Jarabe Serra

TODA LA NOCHE

es el mejor remedio para combatir, por crónica y rebelde que sea, toda clase de

TOS provincia

El Dr. J. JORDAN

CIRUJANO-DENTISTA

Ex-alumno del Colegio Español de Dentistas, Ex-operador de la casa de Dr. Triviño, de Madrid, etc., etc.

Participa a sus numerosos clientes y al público en general, que relacionado con las mejores casas extranjeras, puede ofrecer dientes artificiales a precios ventajosísimos. Para las operaciones Odontológicas que dicho señor practica, cuenta con todos los anestésicos hasta el día conocidos.

Plaza de Prim 2, principal

OPERA GRATIS A LOS POBRES

PULVERIZADOR "EL VELOZ"

(CONTRA EL MILDIU)

Gran taller de Pulverizadores a aire comprimido y jeringa, todo latón RECOMPOSICIÓN Y CAMBIO DE SISTEMA DE TODOS LOS QUE FUNCIONAN MAL, POR EL VELOZ

Gran surtido en piezas sueltas para todos los sistemas más corrientes, tanto en goma y latón, como arandelas, válvulas, embudos, platinas, pistones, manguereta con telas, recorts, pitones, grifos, etc.

ALQUILER DE PULVERIZADORES

VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR

Lampistería y Hojalatería de Jaime Sagarra
CALLE S. JUAN 7—REUS

ELEMENTOS DE JUICIO

(De colaboración)

Juzgado está bajo el punto de vista ético el actual ministerio. Si los gobiernos constituidos durante la restauración por conservadores y liberales dieron pruebas palpables de una moralidad negativa, el gobierno regenerador ha caído de las más altas cumbres a los miserables abismos del estereoleo. Nadie le levanta ya del pantano. La piedra de toque para ensayar la moralidad ha sido desastrosa. No ha resistido a la primera embestida. La fraseología convencional empleada por los puritanos seleccionadores, ha quedado derribada del pedestal sobre que se erguía. La moralidad está en los labios, pero no la siente el corazón, ni la comprende la inteligencia. El egoísmo del sectario, las locas ambiciones de acumular riquezas y poderío han avasallado a los partidos y a los hombres que giran en torno del nefasto régimen que nos gobierna.

No se convencen las inteligencias de que la monarquía contagia del mismo mal á cuanto se pone bajo su dominio. Lo sucedido ocurrirá mil veces. Las elecciones serán una burda farsa. En vez de atraer repelen, en vez de llamar honradas energías no hacen más que rechazarlas. Llegará día que todos se quedarán los seleccionados por la sociedad como impuros; los demás esperarán se emprendan nuevos rumbos.

Los que reflexionan tomando los efectos por las causas, se desatan en censuras contra el sufragio universal: para lo que sirve, por los menguados resultados que se obtienen, más vale que se suprima de una vez. Haced manejar la máquina de un ferrocarril por un carretero y el ferrocarril será rechazado como inútil y aun como perjudicial. No es malo el sufragio, es malo quien le maneja; no es perjudicial el ferrocarril lo es al ser manejado por quien ignora el

juego de las tuberías, ruedas, palancas y cilindros.

Cuando la gangrena se extiende se hace precisa la cuchilla del cirujano; de nada sirven los tópicos locales. Los que estamos convencidos de esta gran verdad no alcanzamos mayor fortuna en punto á conseguir remedios radicales. Los vemos, la inteligencia nos obliga á preconizarlos, pero se hallan lejos de nuestra mano y no llegamos á su alcance. Es que falta el convencimiento de toda una escuela política, falta la concordancia de las voluntades fadoras de un mismo ideal.

Tarea vana la de preconizar procedimientos sistemáticos si cuestiones de doctrina nos separan, si unidad de fines no nos congrega. El partido republicano es una gran fuerza, la más grande fuerza política española. La más suicida disgregación se observa en él; cada uno se considera desligado del todo. No nos acordamos del nombre y sí del apellido y los apellidos crecen cual los hongos. Lo que es común á la escuela pesa menos que lo exclusivo á la parcialidad.

La reacción en tanto va recorriendo su camino triunfal. Nosotros como los conejos del cuento disputamos si son galgos ó podencos. No nos despertaremos hasta que la dentallada del perro se deje sentir en nuestras carnes.

Los republicanos á una confesamos que la patria y la libertad están en peligro. ¿Hacemos algo práctico para evitar esta gran tragedia? Cual Jeremías nos entregamos al llanto y no pasamos de la lamentación mongil.

Podíamos aguardar un momento en espera de los actos del actual gabinete para decidirnos á concertar voluntades. Aunque débil el hilo conductor, al fin y al cabo era un hilo lanzado en espera de ver surgir una España nueva. Ahora ya está juzgado el ministerio llamado regenerador; es peor que los otros ministerios restauradores.

Quien medita con lógica, quien raciocina friamente no ha quedado sorprendido. El partido de la unión conservadora escaló el poder con dos programas, con dos jefaturas, con dos tendencias. Acto de inmoralidad fué apoderarse de la «Gaceta» sin plan fijo y determinado. La inmoralidad irá en auge, será de mayor relieve, adquirirá mayor pujanza y la culpa no será solo de los gobernantes, si que de los partidos que no realizan un esfuerzo de unión para impedirlo.

F. LL.

Pobolada.
La Autonomía se vende en GRACIA (Barcelona) en el kiosko de don Mariano Baladoche, Paseo de Gracia, frente á casa Juncosa.

EL MEETING DE SAGUNTO

El domingo, como estaba anunciado, tuvo lugar en aquella población la reunión organizada por nuestros correligionarios recogiendo el guante lanzado por los reaccionarios movidos por el cura que quería que corriera la sangre.

El acto tuvo lugar en las ruinas históricas de aquel anfiteatro. Inauguró los discursos el consecuente republicano don Inocencio Peña Bágüena, Presidente de la Junta Municipal de Fusión Republicana.

Habló seguidamente el señor Ferrero.

Se lamentó de que aquellos que se llaman representantes de una religión que tiene por fundamento la paz y caridad, sean los promovedores de odios hacia sus semejantes; dijo que, como ha ocurrido en Sagunto, no son los republicanos los que provocan, pero que tampoco rehuyen la lucha, y por eso se les combate cara á cara, no como ellos que excitan á los demás y se quedan tranquilamente en casa. Concluyó recomendando la unión de todos los liberales para combatir la reacción y la creación

de escuelas laicas como medio más conveniente para la mejor educación del ciudadano.

Habló seguidamente el señor Prado que dirigió un saludo á los liberales, pidiéndoles sean además librepensadores para combatir la clerigalla y evitar que ésta convierta á los españoles en hordas salvajes. Añadió que careciendo de condiciones solo le obligaba á hablar el entusiasmo y que por ello, comprendiendo el deseo de los asistentes de oír á autorizados oradores, se limitaba á pedir la unión de todos en contra de la reacción y la monarquía.

El señor Herrero pronunció un notable discurso, interrumpido frecuentemente con grandes aplausos.

Evocó las antiguas glorias saguntinas; se lamentó de que á pueblo tan grande se le haya escogido en los tiempos modernos como teatro de sucesos que contrastan notablemente con el hecho memorable consignado en la historia.

Dijo que grande y exaltado antes, aparece ahora degradado y envilecido. En Sagunto, añadió, fué asesinado por los reaccionarios el inolvidable Bru, campeón de la democracia española; en Sagunto entraron los carlistas, realizando los asesinatos de Beshí; en Sagunto se sublevó Martínez Campos proclamando nuevamente la dinastía, antes odiada, de los Borbones, y como coronación nefasta de todo ello, se le concede en las últimas elecciones su acta de diputado á un reaccionario como Gadea Orozco. Añadió que, al amparo del gobierno actual, se prepara el carlismo, siendo los preliminares los dichos y las arrogancias del cura, los cuales deben despreciarse.

El señor Barral dijo que no pueden representar á Jesús los que insultan su memoria. Combatió á los que llamándose sus representantes predicaban la guerra en nombre de una religión que es de paz y caridad. Añadió que ante los gobiernos reac-

cionarios deben unirse los republicanos en defensa de la libertad amenazada, correspondiendo á Sagunto ocupar el puesto de honor para lavar la afrenta ocasionada por el hecho del algarrobo, causa primordial de los males que afligen á España.

El joven abogado de Sagunto don Fausto Carmona, con elocuente frase, pidió la unión de todos los amantes de las ideas liberales para impedir la repetición de hechos como los cometidos por el cura de Sagunto; señaló como prueba de la fuerza de la unión el triunfo de la Fusión republicana en Valencia, á cuyo partido dedicó entusiastas frases, y protestó del hecho de que apareciera triunfante en Sagunto el reaccionario Gadea Orozco, cuya conducta enumerara.

Doña Belén Sárraga pronunció un hermoso y elocuente discurso imposible de extractar. Dió las gracias al cura, porque merced á él se celebraba aquel y se afianzaban más en Sagunto las ideas liberales.

Pidió se conmemorara el triunfo alcanzado dando al olvido las rencillas producidas en el seno de las familias por las excitaciones del cura; combatió el lujo que despliegan los mantenedores de una religión de caridad, considerándolo como un insulto á las clases desheredadas. Hizo la historia de la mujer en la antigüedad y la consideración en que era tenida por los sacerdotes.

Añadió que no quería esclavas ni que siguieran sus doctrinas, sino que se instruyeran y luego con libertad siguieran las doctrinas que les inspirase su libre criterio, y concluyó diciendo que el día en que una fuerte unión enlace á todos los liberales verdaderos, nada importarán ministerios reaccionarios ni gritos de debajo de algarrobo. (Grandes aplausos.)

El acto, verdaderamente solemne, terminó con un sentido discurso del presidente en consideración las ideas expuestas y dando las gracias á los oradores, regresando todos nuevamente al Casino Republicano en medio del mayor orden y entusiasmo.

En este punto fueron de nuevo aclamados los oradores, dándose repetidos vivas á la república y á la Fusión Republicana de Valencia y siendo también vitoreado el señor Blasco Ibáñez y su presidente señor Taroncher, que también asistió á aquel acto.

Los clericales de Sagunto tan bravucos ellos, tan provocativos ellos, se metieron el rabo entre piernas.

La Autonomía se vende en BARCELONA en el kiosko de don Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente á la calle del Buensuceso.

Carta de Vilavertr

25 abril 99.

Señor Director de LA AUTONOMÍA.
Reus.

Mi querido correligionario y amigo. Las elecciones en este pueblo han sido un modelo de santidad. El caciquismo descarado que aquí impera ha hecho de las suyas. Atento á la consecución de su fin, ha atropellado por todo.

Los obreros de aquí, no se recatan de decirlo hoy, aseguran que en ciertos establecimientos y en especial en uno al que con justicia y propiedad apellidan las gentes Castillo Feudal, la vigilia del día de las elecciones, al hacérseles entrega de su misera semana, se les hizo contraer el formal compromiso de votar determinada candidatura, que, como es natural no era la de nuestro estimado correligionario señor Mir y Miró, á quien con tan malas artes se le ha robado, el acta.

Naturalmente, puestos los obreros de manera criminal y repugnante en la alternativa de servir á sus amos ó quedarse sin medio de ganar un pedazo de pan para ellos y sus hijos, hubieron de sucumbir á la exigencia de los patronos.

Los que así con tanto cinismo han procedido, debieran no olvidar que violentar

la conciencia del obrero constituye un caso de coacción que no solo repugna á todos los hombres de sentimientos honrados, si que también las leyes castigan.

Bien lo saben ellos; no es que lo olviden; pero prevalidos de la impunidad que les da su poder, se burlan de leyes, se rien de castigos y hacen su soberana voluntad.

Váyase acumulando combustible de agravios y rencores en la mina. Un día ú otro la más pequeña chispa la hará estallar, y no se quejen entonces si les devora el incendio que ellos mismo día tras días habrán ido alimentando.

¿Creen acaso que no ha de llegar nunca el día del triunfo de la justicia?

¿Creen que el pueblo ha de ser eternamente víctima de su proceder indigno?

Como se derrumbó el mundo de la barbarie antigua, vendrá á no tardar al suelo con estrépito la obra de la iniquidad que nos oprime.

Salud y República le desea á usted su afmo. S. S.,

El Corresponsal.

A UN CUNERO

Hete hecho fraile, Periquito. ¿Quién te tos? ¿Sucia ó limpia, tú llevas el acta. Ya eres un cacho de legislador. Ya eres un átomo de Solón y una milésima de Licurgo. Ya puedes codearte con todos aquellos que dictaron leyes á los pueblos, desde Confucio y Moisés hasta Montero y Alonso Martínez. Ya eres un padre de la patria.

Ello trabajillo te ha costado, amén de algun dinero. Pero en cambio, ¡qué poder el tuyo! Lo que tú y otros ciento como tú decidais, eso será de España. Aquí no hay más voluntad que la vuestra. Una vez poseionados de vuestra investidura, los españoles todos estamos á vuestra merced. Se gastará lo que vosotros mandeis gastar; se pagará lo que vosotros ordeneis que se pague. ¿Bien concedernos: sufriremos las restricciones que se os antoje imponer. Tendreis carta blanca para admitir, rechazar, hacer, deshacer, obligaros en nuestro nombre. A nosotros nos tocará solo cumplir lo que hayais ordenado. Nuestra hacienda, nuestra libertad, nuestra vida estarán en vuestras manos. Por el rumbo que traceis, por ahí iremos todos de cabeza.

¿Cómo has llegado á adquirir esa parte alcuota de soberanía que para tales cosas te habilita? En guerra perpétua contra todos, único representante del poder en una sociedad pulverizada, gana el señor feudal el derecho de horca y cuchillo. Artífice de la nacionalidad, órgano supremo de la unidad del Estado, conquista el rey, á través de luchas seculares, una autoridad absoluta y un prestigio semidivino. Encarnación de la fuerza, aborto de los excesos de la demagogía, se arroga el César por derecho de león, la suma potestad. Todos fueron hijos de sus obras. Pero tú, cunero, ¿de qué obras eres hijo sino de la mentira, el fraude, la venalidad, la sofisticación y el enredo? ¿Qué principio encarnas, de qué fuerzas dispones, qué bienes aportas, qué servicios has prestado á la sociedad, cuya representación ostentas? ¿O será que debemos rechazar como ilegítima la usurpación de la soberanía, realizada á nombre de la santidad, la sabiduría, el acierto ó la gloria, para tener por valedera la que nace del cubilete de la urna ó de las raspaduras del acta?

¡Cosa extraña! Te tienes y te tienen por un hombre honrado, incapaz de ninguna acción baja é indigna. Pero esto, claro está, fuera del período electoral. En este período, y por lo que á las elecciones atañe, la moralidad queda en suspenso. No falsificarías un testamento para calzarte con la herencia: un acta ya es otra cosa. No sobornarías á un juez para obtener de él una sentencia favorable á tus intereses, pero haces trasladar al juez que no te secunda servilmente tus manejos electorales. No atraerías al transeunte para quedarte con su bolsa, pero haces que los tuyos atraigan á los de enfrente para quedar dueños de la urna. ¿Es que hay entre unos y otros actos tan esen-

cial diferencia? ¿Estás tú bien seguro de la firmeza de tu moral? Por que, en fin, esos atentados electorales no tienen siquiera la excusa de los crímenes políticos. No los dicta el fanatismo, ni los inspira un motivo desinteresado. El acta no significa para tí el triunfo de una idea, la salvación de la patria. Es influjo, es poder, es cargo, es posición, son cosas que tienen todas su equivalente en dinero.

Y dirás tú, con la ingenuidad de tu corazón inocente:—Cierto, mi representación es falsa, mentida, usurpada. Pero yo me propongo hacer de ella un uso excelente. El recto empleo de mi poder subsanará el vicio original de mi vestidura. Yo haré que el fraude sirva al bien y la mentira de frutos de bendición. Yo demostraré «á posteriori» que, si no soy el verdadero, auténtico y legítimo diputado, debiera serlo. Aun aquellos cuya voluntad ha sido torpe y groseramente falsificada, quedarán contentos de mí y acabarán por bendecir la burda patraña que les dió tal representante.

¡Cuánto te engañas si así piensas, cunero amable! Para nada bueno puede servir esa tu mentida representación. ¿A quién pretendes hacer bien con ella? ¿A tu distrito? Como fermento disolvente y corruptor has caído en él, destruyendo toda sinceridad y toda pureza, excitando toda liviandad y toda falsía. ¿A la patria? Esclavo eres en la mayoría, sin iniciativas, sin discernimiento, sin arbitrio, instrumento pasivo de los que, desde arriba, te concedieron el acta. Las personas decentes que haya en tu distrito no se acercarán á pedirte nada: toda tu influencia bastará apenas para recomendar, con el precio de las mercedes oficiales, al baratero, al falsificador, al vendido, á la hampa electoral á quien tanto debes. Una vez sentado á la diestra del presidente, ya puedes meterte tu criterio en el bolsillo: malo ó bueno, oportuno ó disparatado, á tí solo te toca aprobar lo que haga el presidente. Así, pues, ni la patria ni el distrito sacarán provecho alguno de tu diputación. Sácalo tú, que para algo la has mendigado.

Ve, pues, cunero á ocupar un asiento y «dar el sí» en esas Cortes, deshonradas, más aún que ninguna de sus predecesoras, por la menguada farsa de la sinceridad. Cooperera allí con Villaverde á desollar al contribuyente, y con Silvela á dar sepultura al aborto de la democracia monárquica, y con Polavieja á imponer á los ciudadanos la devoción del santo rosario. Que cuando los extranjeros se echen sobre España para distribuirse á título de país bárbaro é ingobernable, tú al menos salvarás del desastre lo que hayas logrado pescar en el agua turbia de la mentira representativa.

ALFREDO CALDERÓN.

La Autonomía se vende en REUS en la librería de Pedro Tost, Arrabal Bajo de Jesús, 2.

LOS TRIBUNALES DE HONOR

(De colaboración)

Dirigidas al ejército, desde un principio, acusaciones gravísimas que ponían en extremo peligro su honor, entendieron; y entendieron bien, los que de esa alta institución forman parte, que era necesario responder á los clamores de la opinión, demostrando por actos ostensibles su no complicidad ni tolerancia con los que se habían rebajado hasta el punto de manchar con el cieno del delito el honroso uniforme militar.

Y comprendiendo que lo extraordinario de las circunstancias impedían en el momento actual inclinarse á debilidades ni complacencias, que un compañerismo mal entendido les había dictado en otras ocasiones, procedieron con el rigor que exigía imperiosamente la justicia y expulsaron de su seno á los que por sus actos se habían hecho indignos del trato y amistad de los hombres honrados.

Elogios solamente, y elogios entusiásticos, merece sin duda la tarea emprendida por el ejército al apartar de sí aquello que le mancha, aquello que le vicia, aquello que le desconceptúa.

Firme como pocas es la base sobre que descansan los llamados «tribunales de honor» es de una parte la ley natural que exige siempre á todo ser facultades que le sirvan de medio para realizar los fines á que aspira, y de otra la ley biológica que impone como condición necesaria para la existencia el adaptarse á las circunstancias del medio en que el sér se halle colocado.

Siendo, como es el ejército, fuerza armada que la nación organiza y sostiene para que sea su salvaguardia y mantenga en el interior el orden, la paz y la justicia, garantizándola en el exterior el respeto á sus legítimos derechos y defensivas no son bastantes para alcanzar tan elevados fines, y que son condiciones indispensables para ello el amor á la patria, la conciencia del deber y la honradez más intachable.

El ser abyecto y degradado, pues, que ni ama á su patria, ni comprende sus deberes, ni sigue en su camino la senda de la moralidad, es incapaz completamente para velar por los intereses del Estado, y no puede ni podrá jamás formar parte de ejército alguno.

Hé aquí porque las cuadrillas de bandoleros, los soldados mercenarios y los aventureros reunidos, no han podido servir jamás de escudo ni baluarte á ningún pueblo, y han sido sustituidos en tiempos de mayor cultura por un ejército regular, digno y noble.

Por otra parte, se comprende también que así como la palmera no puede darse en climas fríos y nebulosos, ni el león puede estar entre ovejas, tampoco puede el hombre honrado vivir y tratar con criminales y malvados.

La ley de eliminación obliga en este caso á arrojar del medio común lo que de él disuena y no puede al mismo amoldarse; porque ese cuerpo extraño que ocupa un lugar que no le corresponde, daña y perjudica á la totalidad, impidiendo su desenvolvimiento regular, y castigándola quizás de cualidades que no convienen á su naturaleza.

Muy bien, muy bien hecho que los militares hayan demostrado que ahora, como siempre, son defensores ardorosos de su honor sin mácula, y saben responder á los fines para que fueron creados.

Sin publicidad y sin escándalo, se venía realizando tan meritisima labor en los cuarteles de artillería é ingenieros; con ruido y alboroto ha sido indispensable hacerlo ahora porque las circunstancias lo imponían.

Que esta sanción es insuficiente, de eso no lo sabemos, y deseamos que además de aplicarse á los culpables el código del honor, se les aplique de igual modo, el código penal militar; pero motivo hay para regocijarnos solamente con lo primero, que demuestra ser todavía el ejército digno de la confianza y del cariño de todos.

PABLO DE BENITO Y VARELA.
Madrid.

Crónica

A los republicanos

La Junta Municipal de Fusión Republicana invita á todos los correligionarios que deseen cooperar á los trabajos para las próximas elecciones de Concejales, á que concurren al «Centro Republicano Democrático Autonomista» desde hoy en adelante todas las noches á las 9.
Reus 26 Abril 1899.—Por A. de la J.—El Secretario.

Antonio Tudury Pons.—Ayer recibimos el siguiente telegrama que nuestro colaborador asiduo y amigo queridísimo Emilio Garriga nos expidió desde Barcelona, á las 2:50 tarde:

«LA AUTONOMÍA.—Reus.—Tudury Pons ha fallecido esta mañana.—Garriga.» Nos sorprendió la noticia y nos desconoló en extremo. Nos sorprendió porque aún no hace una semana recibimos una

Administración de Correos de Reus

Cuadro indicador del servicio de esta oficina

HORAS DE DESPACHO

Certificados de 10 á 12 mañana y de 5'30 á 6'30 tarde.
Valores declarados y objetos asegurados de 10 á 11 mañana y de 5'30 á 6 tarde.
Apartados de 9'30 á 11'30 mañana y de 3 á 3'30 tarde y de 7'30 á 8 noche.
Lista de Correos de 10 á 11'30 mañana y de 3 á 3'30 tarde.
Reclamaciones de 10 á 12 mañana.

NOTA.—Entrega de valores las mismas horas de despacho.

SERVICIO DE BUZONES

Los de los Estancos se recojen á las 12 de la mañana, 6 de la tarde y 9 de la noche, el de la Administración 5 minutos antes de la salida de las expediciones y los de los Estaciones á la llegada de los trenes correos.

Los impresos, muestras, periódicos, papeles de negocios y medicamentos deben entregarse á mano en la Administración.

SERVICIO DE LA CARTERÍA

Los Carteros salen á distribuir la correspondencia á las 9 y 11'30 de la mañana, 3 de la tarde y 8 de la noche.

Horas de entrada y salida de los correos

ENTRADAS

De Tarragona á las 8'30 mañana.
De id.—por S. Vicente—á la 1'30 tarde.
De Barcelona—por Tarragona—á las 8'30 mañana.
De Barcelona directo 10'45 d.
De id.—y id. 1'30 tarde.
De id.—con la correspondencia extranjera—por Pica-moixons y descendente de Lérida—á las 7'30 noche.
De Madrid y Zaragoza á las 2'30 tarde.
De Lérida y Huesca á las 7'30 noche.
De los pueblos servidos por peatones á las 9— mañana.

SALIDAS

Para Barcelona á las 5— mañana.
Para id. á las 2— tarde.
Para id. y extranjero—por Tarragona— 7— tarde.
Para Tarragona, Valencia y Murcia—por S. Vicente—á las 5— mañana.
Para Tarragona—por id.—á las 2— tarde.
Para id. Valencia, Murcia y Andalucía á las 7— noche.
Para Lérida, Huesca, Manresa, Sabadell, Tarrasa y sus líneas á las 18— mañana.
Para Madrid, Aragón, Vaseongadas, Castillas, Galicia, Andalucía y Madura á la 1— tarde.
Para los pueblos servidos por peatones 11'30 mañana

NOTA.—A la llegada del correo de Barcelona de las 10'45 de la mañana, se suspende el servicio de reja interin queda despachado.
Reus á primero Octubre de 1898.—El Administrador, LUCIO RESO.

FERRO-CARRIL ECONOMICO

DE REUS Á SALOU

Servicio de trenes que regirá desde el día 1.º de Octubre de 1898

SALIDAS DE REUS.—4'10 y 9'06 mañana.—2'32 y 5'43 tarde.

SALIDAS DE SALOU.—4'56 y 10'49 mañana.—5'10 tarde.—7'25 noche.

Tranvía á vapor desde la estación del ferrocarril económico hasta frente la calle Glosa de Mestres:

Salidas de la Estación

11'20 mañana.

Salidas de la Calle Glosa de Mestres 8'45 mañana y 2'15 tarde.

Las horas se regirán por el Meridiano de Madrid.

Reus 26 de Septiembre de 1898.

Servicio de coches

De Reus á Montroig á las 4 mañana y 5 de la tarde. Punto de salida, calle S Lorenzo 2.
De Montroig á Reus á las 6 y 11 de la m.
De Reus á Poboleda á la 1 y media de la tarde. Punto de salida, Hostal del Bou.
De Poboleda á Reus á las 5 de la mañana.
De Reus á Cornudella á la 1 y media tarde. Punto de salida, Hostal del Bou.
De Cornudella á Reus á las 5 de la mañana.
De Reus á las Borjas y Alforja á las 3 de la tarde. Punto de salida, bajos del Olimpo.
De Alforja á Reus á las 5 de la mañana.
De Reus á Montbrío á las 4 mañana 5 y cuarto tarde. Punto de salida, calle S Lorenzo 2.
De Montbrío á Reus á las 7 m. y 2 tarde.
De Reus á Maspujols, Aleixar y Vilaplana á las 4 m. y 7 tarde. Punto de salida, calle San Juan, 12.
De Villaplana, Aleixar y Maspujols á Reus á las 6 m. y 3 y media tarde.
De Reus á Porrera salen dos tartanas, la una del Hostal del Bou á la una y media de la tarde, la otra á las 2, de la calle San Juan 18 taberna.
De Porrera á Reus á las 5 de la mañana.
De Reus á Riudoms y Montbrío á las 9 y media de la m. y á las 2 de la tarde. Punto de salida, calle de San Lorenzo, barbería.

Sección comercial

J. MARSANS ROF

Representante: JOAQUIN SOCIATS
CALLE SANTA ANA, 26.—REUS

CIERRE de la Bolsa de Barcelona á las 4 de la tarde de ayer:

Interior	63'67	Francia	44'40
Exterior		Amortizable	
Orenses	42'55	Cubas 86	66'50
Aduanas	94'75	Cubas 90	57'62
Nortes	46'	Ob. 6 p ^o Francia	84'72
Exterior París	59'85	Ob. 3 p ^o »	43'75
Giros			
París	49'80	Londres	30'20

CAMBIOS corrientes en el día de ayer dado por la Junta Sindical del Colegio de Corredores de Comercio de la plaza de Reus.

GAMBIOS EXTRANJEROS

Oper. Dinero Papel

Londres 90 d.f.	00'00 00'00	L. est ^a
» 6 d.f.	00'00 00'00	» »
» vista.	30'25 00'00	» »
París 60 d.f.	00'00	B.º 0/0
» vista.	00'00 20'00	20'50
Marsella 90 d.f.	00'00	»
» 60 d.f.	00'00	»

VALORES LOCALES

ACCIONES	DINERO		OPER.
	Ptas.	Ptas.	
Gas Reusease.		700	
Industria Harinera.	500		
Banco de eus.	495		
Manufacturera de Algodon		100	
Comp. Reusense Tranvias			
Comp. Reusense Tranvias privilegiadas del S.	200		
Fabril Algodonera			
Sociedad Hidrofórica.			

ANUARIO Postal y Telegráfico

PARA 1898

CUARTO AÑO DE SU PUBLICACIÓN

(Con una parte especial dedicada á los paquetes postales)

POR

D. FRANCISCO DE ASIS GUTIERREZ
DEL CUERPO DE CORREOS

Obra declarada de utilidad por el Banco de España, Cámaras de Comercio del País, Circulo de la Unión Mercantil, Ministerios de Fomento, Estado, Guerra, Marina, etc., etc., publicada con autorización del Excmo. Sr. Director general de Correos y Telégrafos

PEDIDOS

Los de Madrid háganse en la Administración del ANUARIO, Cuesta de Santo Domingo, 12, segundo, izquierda; en la portería de Correos, calle de Carretas, y en las librerías.
Los de provincias háganse en las Administraciones de Correos ó Telégrafos y en las librerías; pudiéndose hacer también á todos los carteos de España.
Los librereros disfrutarán de un descuento de 25 por 100, y deben dirigir sus pedidos á la Administración, Cuesta de Santo Domingo, 12, Madrid.
Administrador: D. Daniel Jiménez de Cisneros.

Precio de cada ejemplar: DOS pesetas

BICARBONATO DE SOSA

QUIMICAMENTE PURO

en pastillas comprimidas de CUIPEL

Esta es la mejor manera de tomar el BICARBONATO DE SOSA. En botes de lata para su mejor conservación á 50 céntimos bote. BARQUILLO, 1, MADRID, y en todas las farmacias y droguerías de ESPAÑA.

¡Ojo lectores!

En el establecimiento de LIBRERIA Y EFECTOS DE ESCRITORIO de Pedro Tost, ARRABAL BAJA DE JESUS, NUMERO 2, se compran, cambian y venden sellos para colecciones. También se venden los periódicos siguientes: «El Progreso», «Vida Nueva», «La Saeta», «Blanco y Negro», «Siglo XX», «Sol y Sombra», «Nuevo Mundo», «Lo Teatro Regional», «La Esquella», «La Campana», «La Tomasas», «L'Atlántida», «La Idea Libre», LA AUTONOMIA DE REUS, «La Autonomía» (de Barcelona), «Talia Catalana», «Boccaccio», «Barcelona Cómica», «El Español» de Madrid, «Instantáneas» el «Noticiero Universal», «Revista Moderna», «El Arle», «Cuatre Gats» y «Demi-Monde».

A cada comprador de un periódico, se entregará un cupón prima por cada 5 céntimos de valor, regalándose después al tenedor de cierto número de ellos, un libro, con arreglo á las condiciones establecidas por la casa y de que puede enterarse el comprador.

Se compran, cambian y venden Fototipias de las cajas de cerillas

Bronquitis, catarros, Tisis

CÁPSULAS EUPÉPTICAS DE

MORRHUOL

Principio activo del aceite de hígado de bacalao, hipofosfitos y cuasina

Dr. PIZÁ

Primer preparador español de dicho medicamento. Premiado con MEDALLA de ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888, en la Exposición Concurso de París de 1895 y Gran premio en la Exposición de Suez de 1896.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos en su clientela han demostrado que el Morrhuol es mucho más eficaz que el aceite y sus emulsiones. De la unión del Morrhuol con los hipofosfitos y la cuasina resulta el mejor reconstituyente hasta hoy conocido, escita el apetito; da resultados sorprendentes en el tratamiento de la tisis pulmonar, bronquitis, raquitismo, escrófula, linfatismo y debilidad general. No contiene el Morrhuol grasa alguna: puede tomarse en verano como en invierno.—De venta al por mayor y menor.

Farmacia del autor Plaza del Pino 6, BARCELONA y principales Farmacias.



HOLALATERIA DE J. PUJOL
18, CALLE DE SANTA ANA, 19, REUS